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Апе ра цыя бы ла пра ве дзе на на ба-

зе Ма гі лёў скай аб лас ной баль ні цы 

6 сту дзе ня. На ра ні цу ўча раш ня га дня 

58-га до вы па цы ент са Шкло ва, яко му 

бы ла пе ра са джа на ныр ка, зна хо дзіў-

ся ў ад па вед ным пас ля апе ра цый на му 

пе ры я ду ста не. Як па ве да міў за гад чык 

ад дзя лен ня ге ма ды я лі зу і неф ра ло гіі 

Яў ген ЖА ГОЛ КІН, муж чы на ўжо пе ра-

ве дзе ны з рэ ані ма цыі.

Пад рых тоў ка да пра вя дзен ня апе ра цый 

та ко га ўзроў ню вя ла ся на пра ця гу ўся го мі-

ну ла га го да. Ма гі лёў скія хі рур гі, анес тэ зі ё-

ла гі, апе ра цый ная мед сяст ра не ад на ра зо ва 

пра хо дзі лі ву чо бу ў рэс пуб лі кан скім на ву-

ко ва-прак тыч ным цэнт ры транс план та цыі 

ор га наў і тка нак. Пра явіць сваё май стэр-

ства пад час пер шай у Ма гі лё ве апе ра цыі 

па пе ра са дцы ныр кі змаг лі хі рур гі аб лас ной 

баль ні цы Сяр гей Пет ра шэў скі, Яў ген Ко таў, 
Дзя ніс Сіт ке віч. Іх дзе ян ні ка ар ды на ваў хі-

рург РНПЦ Ле а нід Тка чоў.

— Пла ну ец ца, што на пер шым эта пе ў 

Ма гі лё ве бу дзе ажыц цяў ляц ца да 30 та кіх 

апе ра цый у год, — ад зна чыў Яў ген Жа гол-

кін. — Усё не аб ход нае для гэ та га ў нас ёсць. 

За куп ле на спе цы яль нае бія хі міч нае аб ста-

ля ван не, апа рат УГД, не аб ход ны хі рур гіч ны 

ін стру мент. А на шы ўра чы ўжо не ад на ра-

зо ва дэ ман стра ва лі вы со кія вы ні кі ў сва ёй 

ра бо це.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by



Уру чэн не па да рун каў ад Прэ зі дэн та 

кра і ны пра хо дзіць на Го мель шчы не. 

Він ша ван ні з на ва год ні мі і ка ляд ны мі 

свя та мі і ка ля 600 па да рун каў атры ма лі 

вы ха ван цы Га ра дзец кай і Улу каў скай 

да па мож ных школ-ін тэр на таў, спе цы-

яль най агуль на аду ка цый най шко лы 

№ 70, Го мель скай аб лас ной дзі ця чай 

клі ніч най баль ні цы і аб лас но га до ма 

дзі ця ці. Па да рун кі ўру ча лі прад стаў ні кі 

дэ пу тац ка га кор пу са.

У ме жах даб ра чын най ак цыі «На шы 

дзе ці» кі раў ні кі рэс пуб лі кан скіх ор га наў 

дзярж кі ра ван ня, мяс цо вых вы ка наў чых і 

рас па рад чых ор га наў на вед ва лі дзі ця чыя 

ін тэр на тныя ўста но вы, апя кун скія і пры ём-

ныя сем'і, дзі ця чыя баль ні цы. У спе цы яль най 

агуль на аду ка цый най шко ле № 70 Го ме ля 

для на ву чэн цаў з па ру шэн нем слы ху га на-

ро вую мі сію ўру чэн ня па да рун каў вы ка наў 

на мес нік стар шы ні Го мель ска га гар вы-

кан ка ма Ві таль АТА МАН ЧУК. Ён ра зам з 

Дзе дам Ма ро зам, Сня гур кай і ге ро я мі вя до-

мых мульт філь маў уру чыў дзе цям цац кі, якія 

раз ві ва юць, і на столь ныя гуль ні. Прад стаў нік 

ула ды пад крэс ліў, што тра ды цый ная даб ра-

чын ная ак цыя «На шы дзе ці» ні ко лі не згу біць 

сва ёй ак ту аль нас ці:

— На пэў на, у наз ве са мой ак цыі — яе 

га лоў ны сэнс: ува га дзяр жа вы да на шых 

дзя цей. У гэ тай шко ле на ву ча юц ца дзе ці з 

асаб лі вас ця мі раз віц ця. Да рэ чы, яны не раз 

ста на ві лі ся пе ра мож ца мі роз ных аб лас ных 

і рэс пуб лі кан скіх кон кур саў і спа бор ніц тваў. 

Амаль усе на ву чэн цы ўста но вы на вед ва юць 
спар тыў ныя сек цыі.

У спе цы яль най агуль на аду ка цый най 
шко ле № 70 Го ме ля ця пер атрым лі ва юць 
аду ка цыю 82 вуч ні з роз най сту пен ню па ру-
шэн ня слы ху. На ву чан не вя дзец ца з вы ка-
ры стан нем гу ка ўзмац няль най апа ра ту ры ка-
лек тыў на га ка ры стан ня, тэх ніч ных срод каў, 
якія за бяс печ ва юць пе ра да чу на ву чаль на га 
ма тэ ры я лу і ін шай ін фар ма цыі.

Больш за 200 на ва год ніх па да рун каў ад 
кі раў ні ка дзяр жа вы атры ма лі дзе ці, якія па 
ста не зда роўя вы му ша ны су стра каць свя ты 
ў ста цы я на ры го мель скай аб лас ной клі ніч-
най баль ні цы. Са лод кія прэ зен ты ім пе ра далі 
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Алег БА РЫ СЕН КА і дэ пу тат Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ка лай ВА СІЛЬ КОЎ. Гос ці па жа да лі ма-
лень кім па цы ен там як ма га хут чэй акры яць 
і вяр тац ца да до му:

— Пе рад Ка ля да мі кож нае дзі ця ча кае 

цу ду і жа дае атры маць па да ру нак, — ад-

зна чыў Алег Ба ры сен ка. — Што га до вая 

даб ра чын ная ак цыя яшчэ раз па цвяр-

джае, што Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка кла по ціц ца ў пер шую чар гу 

пра дзя цей — бу ду чае на шай кра і ны. 

Невы пад ко ва ўзвя дзен не но ва га комп-

лек су дзі ця чай аб лас ной баль ні цы ў Го-

ме лі зна хо дзіц ца пад піль ным кант ро лем 

кі раў ні ка дзяр жа вы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

Куц ця на ста ле, се на пад 

аб ру сам, ка ля доў шчы кі 

ў сан ях... Усе гэ тыя ат-

ры бу ты ад на го з га лоў-

ных пра ва слаў ных свят 

да гэ туль дзе-ні дзе ба-

чыш у ха тах ды вёс ках, 

дзе Бо жае На ра джэн не 

су стра ка юць па спрад-

веч ных тра ды цы ях. 

Су час ныя свят ка ван ні, 

пэў на, больш тэ ат ра лі за ва-

ныя ды ві до вішч ныя. Але ад 

гэ та га не менш шчы рыя і ба-

га тыя на цу ды. У Рай цы Ка-

рэ ліц ка га ра ё на, на прык лад, 

ад бы лі ся «Ка ляд ныя пры го-

ды Бу ра ці на», а ў Галь ша нах 

на Ашмян шчы не — узы шла 

«Зор ка Рас тва» (на фота).

У ад дзе ле куль ту ры і 
воль на га ча су аг ра га рад ка 
Галь ша ны на тэ ат ра лі за ва-
ным свя це ка ля доў шчы кі 
пра слаў ля лі на ро джа нае 
Бо га не маў ля. Свет лы Анёл 
нёс на ві ну пра гэ та ў свет. 
Ня ўрымс лі вая не чысць, 
як маг ла, па ўста ва ла су-
праць свя та і на ма га ла ся 
са пса ваць яго. І да рос лыя, 

і ма лыя гле да чы бы лі ў та-
кім за хап лен ні, што свя та 
На ра джэн ня Хрыс то ва га 
пад ка ляд ныя пес ні, тан цы 
ды ка ра го ды пра цяг ну ла-
ся на ву лі цы ка ля ёл кі аж 
да цям на.

Прад стаў лен не тэ ат ра 
«Рай цаў ская бат лей ка», 
дзе ўсе ар тыс ты — дзе ці, 
пес на пен ні на ву чэн цаў ня-
дзель най шко лы і тэ ат ра лі-
за ва нае прад стаў лен не «Ка-
ляд ныя пры го ды Бу ра ці на» 
ў вы ка нан ні да рос лых ак цё-
раў. Гэ тыя ме ра пры ем ствы 

ста лі яск ра вы мі ра зы нка мі 

Ка ляд ных гуль няў, кон кур-

саў ды ка ра го даў у сель скім 

клу бе аг ра га рад ка Рай ца. 

А скон чы ла ся свя та гар ба-

тай на тра вах ды свой скай 

вы печ кай.

Бо жае На ра джэн не, якое 

лі чыц ца ся мей ным, ча роў-

ным і поў ным на дзей свя там, 

мож на ад зна чаць аж но да 

14 сту дзе ня.

Іры на СІ ДА РОК.
sіdarok@zvіazda.by



Цуд, які ства рае на строй
і спры яе вы зда раў лен ню ма лень кіх па цы ен таў 

ля чэб ных уста ноў

Клі ма тыч ная зі ма ў Бе ла-
ру сі пач нец ца ў сту дзе ні, 
па ве да мі ла на прэс-кан фе-
рэн цыі на чаль нік ад дзе ла 
клі ма ту служ бы на ву ко ва-
ме та дыч на га за бес пя чэн-
ня гід ра ме тэа ра ла гіч ных 
на зі ран няў і фон даў да ных 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак-
тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды 
Але на КА МА РОЎ СКАЯ.

Яна па ве да мі ла, што 2017-ы за вяр шыў-
ся ана маль на цёп лым снеж нем. Ся рэд ня ме-
сяч ная тэм пе ра ту ра скла ла плюс 0,6 гра ду-
са — гэ та вы шэй за клі ма тыч ную нор му на 
3,9 гра ду са. Та кім цёп лым сне жань бы вае 
пры клад на раз на 15 га доў.

А на гэ тым тыд ні ў Бе ла ру сі на двор' ем бу-
дзе кі ра ваць ан ты цык лон, які пры ня се ма ра-
зы да мі нус 9 гра ду саў. Тэм пе ра тур ны фон 
ад ра зу па ні зіц ца, і на рэш це вы гля не сон ца. 
Ча ка ец ца, што бу дзе ў асноў ным без апад-
каў, та му на ад наў лен не снеж на га по кры ва 
раз ліч ваць не вы па дае.

Сён ня ўмо вы на двор'я бу дзе ў асноў ным 
вы зна чаць зо на па вы ша на га ат мас фер на га 
ціс ку, так што бу дзе пе ра важ на без апад-
каў. Толь кі па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны пад 
уплы вам ма ла ак тыў на га фран таль на га па-
дзе лу прой дзе не вя лі кі мок ры снег. Ра ні цай 
мес ца мі ча ка ец ца ту ман. Мак сі маль ная тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўдзень — ад мі нус 3 да 
плюс 2 гра ду саў. У се ра ду іс тот ных змен у 
на двор'і не ча ка ец ца. Бу дзе пе ра важ на без 

апад каў, толь кі ўна чы ў асоб ных ра ё нах па 

паў ноч ным ус хо дзе кра і ны маг чы мы ка рот-

ка ча со вы снег. Тэм пе ра ту ра па вет ра ў ноч 

на чац вер скла дзе 2—8 ма ро зу, удзень — ад 

мі нус 2 да плюс 3 гра ду саў.

У чац вер і пят ні цу ма ро зіць бу дзе вы ключ-

на ў нач ны час. У ан ты цык лон стане пе ра важ-

на без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

на чац вер скла дзе ад мі нус 2 па паў днё вым 

за ха дзе да мі нус 9 гра ду саў па ўсхо дзе кра і-

ны, днём бу дзе ад мі нус 3 да плюс 2 гра ду саў. 

У пят ні цу ста не ха лад ней і ўдзень. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 3—9 ма ро зу, 

удзень бу дзе ад ну ля да мі нус 5 гра ду саў.

У топ-10 цёп лых га доў
Але на Ка ма роў ская пад лі чы ла, што 2017 

год у цэ лым быў цёп лы. Ся рэд не га да вая тэм-
пе ра ту ра па вет ра скла ла плюс 7,6 гра ду са — 
гэ та на 0,9 гра ду са вы шэй за клі ма тыч ную 
нор му. 2017 год за няў дзя вя тае мес ца ў ран-
жы ра ва ным шэ ра гу на зі ран няў ад най больш 
цёп ла га да най больш ха лод на га. «Са мым 
цёп лым быў 2015 год з ся рэд не га да вой тэм-
пе ра ту рай плюс 8,5 гра ду са», — ска за ла Але-
на Ка ма роў ская.

Тэм пе ра ту ра па вет ра пе ра вы сі ла клі ма-
тыч ную нор му ў ся мі з 12 ме ся цаў 2017 го да. 
«Вы ключ на цёп лыя ў гэ тым го дзе бы лі са ка вік 
і сне жань, ка лі ад хі лен ні тэм пе ра ту ры ад нор-
мы скла лі 4,1 гра ду са і 3,9 гра ду са ад па вед на. 
У Езя ры шчы 7 сту дзе ня бы ла за рэ гіст ра ва ная 
са мая ніз кая тэм пе ра ту ра па вет ра за мі ну лы 
год — мі нус 34,4 гра ду са. Са мая вы со кая 
тэм пе ра ту ра за 2017 год бы ла за фік са ва ная 
31 лі пе ня ў Брэс це — плюс 32,6 гра ду са. Гэ-
тым ле там бы ло ад зна ча на ад 14 да 59 га ра-
чых дзён (з тэм пе ра ту рай плюс 25 гра ду саў 
і вы шэй) пры нор ме ад 28 да 60 та кіх дзён. 
Лік вель мі га ра чых дзён (з тэм пе ра ту рай 
плюс 30 гра ду саў і вы шэй) у гэ тым го дзе склаў 
ад 1 да 17. Звы чай на коль касць вель мі га ра-
чых дзён ле там у Бе ла ру сі — ад 3 да 15», — 
ад зна чы ла на чаль нік ад дзе ла клі ма ту.

На ад ной мо ве з Еў ро пай
Бел гід ра мет пла нуе ўка ра ніць во пыт еў-

ра пей скіх гід ра ме тэа ра ла гіч ных служ баў па 
ад рас ным аб слу гоў ван ні спа жыў цоў, па ве-
да мі ла пер шы на мес нік на чаль ні ка Рэс-
пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Ма рыя ГЕР МЯН ЧУК.

Вя до ма, што на шы спе цы я ліс ты ў ліс та па-
дзе — снеж ні ле тась на ве да лі най буй ней шыя 
на цы я наль ныя гід ра метс луж бы Еў ро пы — поль-
скую і фран цуз скую. Атры ма ны ці ка выя вы ні кі. 
Ця пер ідзе га вор ка пра тое, каб тыя тэх на ло гіі, 
якія па спя хо ва вы ка рыс тоў вае гід ра метс луж ба 
Поль шчы, ука ра няць у нас. «Ха це ла ся б на ла-

дзіць кан такт з поль скай гід ра метс луж бай, каб 
мы маг лі атрым лі ваць ін фар ма цыю з іх сет кі 
на зі ран няў у рэ жы ме рэ аль на га ча су, а не раз 
на тры га дзі ны, як звы чай на ро біц ца ў сіс тэ ме 
Су свет най ме тэа ра ла гіч най ар га ні за цыі. Што 
да ты чыц ца фран цуз скай на цы я наль най гід-
ра метс луж бы, мы ацэ нім, якія яе ма дэ лі змо-
жам вы ка рыс таць у нас. Пла ну ем ука ра ніць 
той во пыт, які вы ка рыс тоў ва юць еў ра пей скія 
гід ра метс луж бы па ад рас ным аб слу гоў ван ні 
спа жыў цоў, асоб ных га лін эка но мі кі, та му што ў 
кож най з іх свае па трэ бы. Ме на ві та гэ тая за да-
ча ста іць пе рад на мі ў 2018 го дзе», — ска за ла 
Ма рыя Гер мян чук.

Ай чын ныя сі ноп ты кі вы ка рыс тоў ва юць ін-
фар ма цыю з двух до пле раў скіх ра дыё ла ка-
та раў — у На цы я наль ным аэ ра пор це «Мінск»
і ў Го ме лі. «Ла ка та ры — гэ та не аб ход ны эле-
мент пры праг на за ван ні, асаб лі ва ка рот ка-
тэр мі но вым, та му што яны мо гуць рэ гіст ра-
ваць у ат мас фе ры пе рад умо вы ўзнік нен ня 
не спры яль ных і не бяс печ ных з'яў. З поль скай 
гід ра ме тэа ра ла гіч най служ бай мы ця пер вы-
ра ша ем пы тан не аб ме ну ін фар ма цы яй з ме-
тэа ра ла гіч ных ра да раў у рэ жы ме рэ аль на га 
ча су. Мы ўжо пад рых та ва лі пра ект па гад нен-
ня. Прын цы по вых тэх ніч ных пе ра шкод ня ма. 
Бу дзем раз ліч ваць, што ў най блі жэй шы час 
на шы поль скія ка ле гі пры муць ра шэн не, і мы 
бу дзем пра ца ваць у агуль най ін фар ма цый най 
пра сто ры», — ад зна чы ла пер шы на мес нік 
на чаль ні ка Бел гід ра ме та.

У рэ жы ме рэ аль на га ча су
«Важ ным на прам кам на шай пра цы з'яў ля-

ец ца комп лекс ны ма ні то рынг ста ну на ва коль-
на га ася род дзя ў зо не бу даў ніц тва Бе лА ЭС. 
За раз мы ажыц цяў ля ем ма ні то рынг па не-
каль кіх на прам ках — ме тэа ра ла гіч ны, клі ма-
тыч ны, гід ра ла гіч ны ма ні то рынг, ма ні то рынг 
хі міч на га за брудж ван ня ат мас фер на га па-
вет ра і па верх не вых вод. У цэнт ры ўсёй гэ тай 
пра цы зна хо дзіц ца ра ды я цый ны ма ні то рынг. 
Мы ўжо пра вя лі фо на вае да сле да ван не ста ну 
на ва коль на га ася род дзя да за пус ку Бе лА ЭС, 
ця пер ідзе на за па шван не ста тыс тыч най ін-
фар ма цыі, якая дасць маг чы масць у бу ду чы ні 
ацэнь ваць уз дзе ян не атам най стан цыі на стан 
на ва коль на га ася род дзя. Дзей ні чае аў та ма-
ты за ва ная сіс тэ ма кант ро лю ра ды я цый най 
аб ста ноў кі ў ра ё не Бе лА ЭС. Ін фар ма цыя па-
сту пае ў рэ жы ме рэ аль на га ча су», — ска за ла 
Ма рыя Гер мян чук.

Сіс тэ ма за бяс пе ча ная спе цы я лі за ва ны мі 
дат чы ка мі, якія ў рэ жы ме рэ аль на га ча су рэ-
гіст ру юць лю быя зме ны ў ра ды я цый най аб-
ста ноў цы. «Гэ та га ран туе на леж ны ўзро вень 
ра ды я цый най бяс пе кі на ва коль на га ася род-
дзя і на сель ніц тва ў зо не Бе лА ЭС», — пад-
крэс лі ла пер шы на мес нік на чаль ні ка Бел гід-
ра ме та.

Зі мо вая па вод ка 
на За ход няй Дзві не

Ана маль на цёп лае на двор'е кан ца снеж ня 
і па чат ку сту дзе ня пры вя ло да рас та ван ня 
лё ду і сне гу, што ў сваю чар гу вы клі ка ла па-
вод ку на За ход няй Дзві не.

Пры клад на з 26 снеж ня на пры то ках га-
лоў най ра кі Ві цеб скай воб лас ці па ча ла па ды-
мац ца ва да. Яе ўзро вень за су ткі вы рас таў 
на 1—46 см. У Ві цеб ску мак сі маль ны рост 
ва ды быў ад зна ча ны як раз у Но вы год. Так, 
31 снеж ня ва да ў За ход няй Дзві не пры бы-
ла на 56 см, 1 сту дзе ня — на 54 см. У цэ лым 
з 26 снеж ня па 7 сту дзе ня ра ка пад ня ла ся з 
255 см да 529 см над ну лём па ста. Сён няш няе 
зна чэн не — 525 см, па ве да мі лі ў аб лгід ра ме це.

Па коль кі ўзро вень ва ды ў За ход няй Дзві не 
ўжо па чаў змян шац ца (і, па вод ле па пя рэд-
ніх пра гно заў, та кая тэн дэн цыя за ха ва ец ца), 

то не бяс пе кі пад тап лен ня тэ ры то рый ня ма. 
Спе цы я ліс ты рас тлу ма чы лі, што зі мо вая па-
вод ка ў апош ні час ад зна ча ла ся ў рэ гі ё не 
не так час та і звы чай на зда ра ец ца ў кан цы 
зі мы. Ця пе раш няй па вод цы акра мя цёп ла га 
на двор'я па спры я ла і тое, што рэ кі ўсту пі лі ў 
зі му з до сыць вы со кім уз роў нем ва ды.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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